

# 新一波8宗確診 「會彈性調整投票日」 紐擬疫下延大選 曾批港府顯雙標

香港特區政府因新冠疫情嚴峻而宣布押後今年的立法會選舉，「五眼聯盟」事後對此作出政治化解讀，更要求港府盡快舉行選舉，然而「五眼」這一立場很快便被成員之一的新西蘭「自打嘴巴」。在102天零確診「斷續」並錄得8宗確診後，新西蘭總理雅登昨日突然宣布推遲原定下月舉行的大選的準備程序，押後解散國會，更不排除大選延期，再次凸顯西方國家在香港議題上的雙重標準。【尚有相關新聞刊B12】

新西蘭原定在下月19日舉行三年一度的國會大選，按原安排國會應該在昨日解散，但由於當地最大城市奧克蘭前日再出現本地感染個案，兩日內錄得最少4宗確診及4宗疑似個案，令當局不得不在奧克蘭重新實施封城措施，雅登昨日亦於記者會上，以疫情重臨為由宣布押後解散國會的程序至下周一。

## 疫情威脅數百萬人

對於大選日期是否會同樣推遲，雅登稱：「現在作出決定是為時尚早，不過如果有需要，會有一點彈性可以調整投票日。」她補充說，在11月21日之前任何一天，都可選擇作為投票日。

新西蘭選舉委員會上月公布指引，列明在4級最高的疫情警戒級別中，選舉可以在全國處於2級警戒、或個別地區處於第3甚至第4級警戒下舉行。目前只有奧克蘭提升至第3級警戒，其他地區仍維持2級警戒。

雅登指出，在2級限制下，選舉或會繼續進行，但若警戒提升至更高級別，選舉便可能改期。她表示，奧克蘭150萬居民需遵守居家令，國內亦可能出現大規模爆發，影響數百萬人，她因此會就是否延遲大選尋求建議，將於下周一作出較明確的決定。

## 反對黨憂不公籲明年舉行

新西蘭反對黨國家黨領袖柯林斯則呼籲當局，將大選押後至11月底甚至明年，認為在疫情下舉行大選並不公平，「當反對黨無法自由競選拉票，人們不肯定能否如期在投票日投下選票，這不可能預期會有公平的選舉。」柯林斯同時批評政府未有就奧克蘭封城措施諮詢國家黨，當局亦未有與國家黨分享衛生訊息，強調「我們需要知道總理對選舉日期的建議」。

綜合報道

## 奧克蘭禁足3天 疫情疑源自凍倉

新西蘭最大城市奧克蘭一家四口前日確診新冠肺炎，是當地時隔102天以來，首次出現本地感染病例。新西蘭總理雅登昨日宣布，在奧克蘭實施為期3天的禁足令，並關閉全國的護老院以策安全。當局正追查確診患者的感染源頭，懷疑病毒可能來自一名男病人工作的冷藏倉庫，正檢驗貨物表層是否附着任何病毒。

## 派500萬單 大規模檢測

當局除了證實該一家四口染疫外，也懷疑患者兩名同事和兩名親戚中招，正等待檢測結果。雅登昨日稱，正追蹤與該家庭有聯繫的超過200人，宣布在奧克蘭進行大規模檢測、快速追蹤密切接觸者及

實施限制措施，當地由昨日中午起將警戒級別提升至次高的第3級，為期3天，意味所有非必要工人需留在家中，酒吧、餐廳和大多數商舖將會關閉，國內其餘地區則維持第2級警戒。雅登同時稱，她「強烈鼓勵」奧克蘭市民佩戴口罩，當局將派發500萬個口罩。

新西蘭衛生部長魯姆爾昨日表示，正檢查其中一名男患者上班的冷藏倉庫，表示「其他國家的研究顯示，病毒可存活於冷凍環境一段時間。」

奧克蘭大學教授亨迪稱，確診一家四口並無外遊記錄，顯示是在社區內感染，若出現超級傳播者，確診人數將會飆升，估計目前社區已有60至70人染疫。

綜合報道

各國正積極研發新冠疫苗，儘管尚未有任何一款的臨床試驗證明有效，但全球各國仍大舉訂購合共至少57億劑疫苗。

目前有5款疫苗進入最後階段的第3期臨床試驗，當中3款由西方國家研發，另外2款由中國研發，共有數以千計人士參與測試。俄羅斯總統普京前日宣布，該國首款新冠疫苗已獲當局批准，表示能提供「持續免疫力」。英國牛津大學與阿斯利康藥廠攜手研發的疫苗，亦有望9月前得出

最後測試結果。

## 美再擲百億購1億劑

美國生物科技公司Moderna正與美國國家衛生研究院合作研發新冠疫苗，已進入第3階段臨床試驗，估計在下月完成，計劃11月或12月推出。美國總統特朗普前日宣布，斥資15億美元(約116億港元)向Moderna預購1億劑疫苗，是華府與Moderna等藥廠簽訂的第6項新冠疫苗合約。

成立不足10年的Moderna過往未曾研發任何疫苗，而連同今次合約在內，華府已向Moderna批出總值近25億美元(約194億港元)合約。華府根據新冠疫苗研發計劃「神速行動」，已向強生、Novavax、輝瑞及賽諾菲(Sanofi)預購1億劑疫苗，並與阿斯利康達成購買3億劑的協議，加上Moderna供應1億劑，意味華府至少掌握5億劑潛在疫苗，並且可根據與藥廠達協議增購疫苗。

法新社/路透社



莫斯科有醫護人員為接受疫苗注射的志願者抽血化驗。下圖為疫苗。



美聯社/法新社

## 俄醫護兩周內接種疫苗 世衛冀先確保安全

俄羅斯政府前日搶先註冊首款新冠肺炎疫苗，但這款疫苗尚未完成第3階段臨床測試，安全性令人質疑。世衛表示，希望檢視俄方有關新冠疫苗的安全數據，強調任何由世衛審批的候選疫苗均需經過嚴格數據審查。

## 多名專家質疑安全性

根據世衛資料顯示，全球正研發的新冠疫苗合共168款，28款已進入臨床測試，部分更踏入最後的第3階段，而俄羅斯的新款疫苗「史派尼克5」號尚在第1階段。俄方表示昨日會展開第3階段臨床測試，估計於下月起產量，並計劃於12月起每月生產500萬劑。世衛發言人表示，世衛會就候選疫苗和藥物進行資格預審，並為此制訂相關機制，

如審查臨床測試期間有關安全性和效率的數據。

不少專家質疑俄國新冠疫苗的安全性，英國華威商學院藥物研究專家阿里表示，俄國急於批核疫苗，或未有發現疫苗在不良反應。負責審核疫苗的德國聯邦機關羅埃爾利希研究所所長吉楚特表示，俄方研發疫苗的過程欠缺透明度，也沒有充分數據證明安全性。

俄羅斯衛生部長穆拉什科昨日稱，當局將於兩周內讓醫護人員自願接種「史派尼克5」號疫苗。對於部分專家憂慮疫苗安全性的競爭優勢表達意見，但認為有關憂慮毫無根據。

綜合報道



新西蘭再次出現本地感染病例，當局加強防疫措施和檢查。 彭博社

## 澳單日21人疫歿新高

澳洲昨日新增428宗新冠肺炎確診個案，累計逾2.2萬人受感染，並錄得21宗死亡病例，是當地單日病疫人數新高，合共352人病逝，重災區維多利亞省的疫情尚未有放緩跡象。

澳洲昨日僅維省和新南威爾斯省錄得確診個案，維省佔多達410宗。由於疫情加劇，維省首府墨爾本上週實施宵禁和限制居民日間活動，省長安德魯斯表示，雖然當地新增病例呈下降趨勢，但新增患者數字尚未能反映新防疫措施的成效。

新南威爾斯省首府悉尼一間學校爆發感染群組，當局正加緊追蹤源頭，擔心出現更大規模社區感染，警告商戶或面對更嚴格防疫措施。

路透社

## 英上季GDP收縮20.4% 破紀錄冠絕歐洲

新冠疫情重創英國經濟，上季國內生產總值(GDP)收縮20.4%，為有紀錄以來最差，更是連續兩季經濟收縮，技術上正式陷入衰退。

英國累計確診個案逾31.2萬宗，合共逾4.6萬人死亡，當地自3月底起實施封城措施，到5月開始陸續解封。英國國家統計局指出，上季GDP大幅下挫，主要由於商店、酒店和餐廳等因疫情被迫關閉，其中佔經濟規模4/5的服務業按季下挫19.9%，是歷來最大季度跌幅，製造業和建造業亦分別下挫16.9%及35%。英國上季經濟收縮幅度是歐洲國家中最嚴重，高於西班牙的收縮18.5%。

在經濟解封後，英國6月份GDP按月上升8.7%，反映經濟好轉，但仍較疫情爆發前的2月份水平低1/6。專家預計，英國下半年或出現新一波疫情，據報財相辛偉誠準備在必要時，押後推出大規模公共開支計劃，改為發布規模較小的開支預算。

法新社/美聯社



奧克蘭居民購買衛生紙等日用品，以應對禁足令。 法新社

## 全球「新冠疫苗瘋」 合訂57億劑

## 韓擬建輕型航母 分析：冀與日看齊

概念圖



韓國國防部日前公布國防中期計劃，提出韓國軍方將於未來5年內投入300.7萬億韓圓(約1.97萬億港元)，建造排水量3萬噸的輕型航母及研發「鐵穹」導彈攔截系統，期望藉着航母實現「大國海軍，自主國防」的目標。

據報韓國軍方為提升海洋戰鬥力，將於明年全面啟動引入輕型航母的計劃，新航母將搭載垂直升降戰機，負責指揮海上機動部隊。若計劃順利實施，韓國將擁有朝鮮半島首艘航母。

事實上，韓國已多次顯示希望擁有航母的決心，在去年7月的美韓參謀長聯席會議上，韓方表示將着手建造3萬噸級的「LPH-II」型航母，而美國軍事網站去年也發表文章，指韓國計劃向美國訂購20架F-35B隱形戰機，F-35B是全球唯一短程起飛和垂直降落的戰機，反映韓方正積極發展航母。

## 朝或研反艦導彈克制

分析指出，韓國建造航母主要考慮三方面，包括應對朝鮮的軍事威脅、與日本競爭以達至地區戰略平衡，以及實現「大國海軍」的目標，當務之急是在地區戰略地位上看齊甚至超越日本，而3萬噸級與日本的準航母「出雲」號排水量相若。然而韓國發展航母，或促使朝鮮研製反艦彈道導彈或遠程反艦巡邏導彈，令半島局勢進一步緊張。

綜合報道